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Вызовы отрасли 

• Клининговый бизнес в России в настоящее время 
находится в стадии формирования; 

 

• Представителям клининговых компаний сложно 
оценить рынок труда в целом, требования к 
сотрудникам, их компетенции и потребности; 

 

• Рынок клининга на данный момент достаточно 
закрыт, его представители сложно делятся 
информацией, опасаются конкуренции и в целом 
чувствуют себя не очень стабильно. 

 

 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Об исследовании 
 

Аудитория:    порядка 100 компаний 

(топ-менеджеры, руководители 
функциональных направлений, 
директора по персоналу и др.) 

География:    Россия 

Метод:   телефонное интервью 

Время проведения: сентябрь 2014 г. 

 

Рынок труда в профессиональном 

клининге сотрудников высшего и 

среднего звена.  

Взгляд участников рынка 

 

Цель: 

‒ Определить основные тенденции и вызовы рынка труда клининговой отрасли 
в сегменте среднего звена и управленческих кадров; 

‒ Выявить основные требования к сотрудникам высшего и среднего звена; 

‒ Определить мотивацию и потребности представителей высшего и среднего 
звена в клининговом бизнесе. 



География исследования 

• Центральный федеральный округ (25%) 

Москва, Воронеж 

 

• Северо-Западный федеральный округ (23%) 

Санкт-Петербург, Калининград 

 

• Сибирский федеральный округ (19%) 

Барнаул, Красноярск, Новосибирск, Омск 

 

• Приволжский федеральный округ (4%) 

Самара 

 

• Уральский федеральный округ (17%) 

Екатеринбург 

 

• Южный федеральный округ (13%) 

Ростов-на-Дону, Сочи, Новороссийск 

 



Портрет клининговых компаний 
Численность компаний с учетом рабочего персонала (Россия) 

 

 

 

Средняя численность опрошенных компаний без рабочего персонала 

 32 сотрудника. 

 

 

 

37% 

16% 

21% 

12% 

9% 

5% 
менее 50 сотрудников 

от 50 до 100 сотрудников 

от 100 до 500 сотрудников 

от 500 до 1000 сотрудников 

от 1000 до 1500 сотрудников 

более 1500 сотрудников 



Сегменты работы клинингового бизнеса 

15% 

51% 

58% 

63% 

71% 

Крупная инфраструктура 

Госсектор 

Ритейл 

Промышленность 

Коммерческая недвижимость  

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Секторы деятельности 

бизнес-

центры 

класса 

«А»; 21% 

бизнес-

центры 

класса 

«В+»; 27% 

бизнес-

центры 

класса 

«В»; 29% 

бизнес-

центры 

класса 

«С»; 23% 

 

 

 

Коммерческая недвижимость 

 

 

 

 

 

Госсектор 

 

 

госпроизводственные 

предприятия 

17% 

госорганизации в 

сфере управления 

21% 

гособъекты в сфере 

здравоохранения 

24% 

гособъекты в сфере 

образования 

26% 

гособоронные 

объекты 

12% 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



супермаркеты 

25% 

гипермаркеты 

19% 
универсамы 

15% 

универмаги 

9% 

cash&carry 

11% 

дискаунтеры 

9% 

магазины у 

дома 

12% 

Секторы деятельности 
 

 

 

Промышленность 

 

 

 

производственные 

здания 

34% 

служебно-

бытовые здания 

25% 

складские здания 

25% 

здания 

специального 

назначения 

16% 

 

 

Ритейл 

 

 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Планы по развитию 

• 27% планируют начать обслуживать 
государственные производственные объекты; 

• 23% - государственные объекты образования; 

 

 

 

• 35% - производственные здания; 

• 27% - складские здания; 

 

 

 

 

 

23%  - госсектор 

42% компаний планируют выйти в новый сегмент клинингового направления, из них: 

21%  - промышленность 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Спектр услуг компаний 

6% 

8% 

9% 

11% 

12% 

18% 

21% 

23% 

31% 

36% 

управление автопарком 

консалтинговые услуги 

организация охраны объектов 

управление объектами недвижимости 

кейтеринг 

техническая эксплуатация 

ремонтно-строительное обслуживание 

кадровый аутсорсинг 

снабжение товарами 

содержание помещений и территорий 

Клининговые услуги – 100% 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Особенности рынка труда  
в клининговой отрасли 



Трудности при заходе на новый объект 

73%  
ограниченный бюджет объекта 
 
 
 
 
 
 
68%  
подбор линейного персонала 
 
 
 
 
 
61%  
завышенные требования заказчика 
 

Другое: 
 

37% 

44% 

48% 

50% 

52% 

передача объекта от 

другого подрядчика 

масштаб объекта 

поиск менеджера 

объекта необходимой 

квалификации 

локация объекта 

техническая 

специфика объекта 

поиск менеджера  

объекта необходимой  

квалификации 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



71% 

29% 

да 

нет 

Дефицитные позиции 

Существует ли на рынке дефицит управленцев  
необходимой квалификации? 

76% 

24% 

менеджер среднего 

звена 

топ-менеджер 

Причины дефицита: 

• конкуренция  

• выгораемость (несоответствие зарплаты и 

нагрузки)  

• низкий уровень подготовки (не хватает 

персонала с опытом) 

• новый развивающийся сегмент бизнеса 

 

Самая дефицитная позиция: 

• менеджер объекта  

 

По каким позициям наибольший дефицит? 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Требования к менеджерам среднего и 
высшего звена 

 
Менеджеры среднего звена                                                                                   Топ-менеджеры 
  

73% 
 

58% 
 

49% 
 

51% 
 

18% 
 

 

16% 
 

2% 

67% 
 

 

58% 
 

63% 
 

 

56% 

 

28% 
 

21% 

 

9% 

Умение работать с клиентами 
 

Личные качества 

 

Управленческий опыт 

 

Опыт в сфере клининга 

 

Наличие водительских прав 
 

Техническое образование 

 

Знание английского языка 

 

 



Компетенции менеджеров. 
Профессиональные навыки 

38% 

41% 

49% 

87% 

24% 

52% 

67% 

79% 

техническая специализация 

знание документооборота 

знание процесса продаж 

развитые навыки работы с 

клиентами 

топ-менеджеры 

менеджеры среднего звена 



Компетенции менеджеров. 
Управленческие навыки  

18% 

23% 

33% 

41% 

43% 

46% 

58% 

26% 

42% 

35% 

29% 

39% 

23% 

67% 

умение делегировать задачи  

лидерские качества 

эффективная постановка целей 

стрессоустойчивость 

ориентация на результат 

навыки управления персоналом 

принятие решений 

топ-менеджеры 

менеджеры среднего звена 



Компетенции менеджеров. 
Навыки планирования и организации 

9% 

11% 

26% 

29% 

17% 

36% 

37% 

37% 

63% 

7% 

13% 

17% 

27% 

30% 

33% 

40% 

45% 

47% 

навыки подготовки к рабочему 

дню 

кооперативность 

системность 

навыки самоорганизации 

умение работать с большим 

объемом информации 

многозадачность 

мобильность  

планирование достижения 

результата 

планирование рабочего времени 

топ-менеджеры 

менеджеры среднего звена 



Компетенции менеджеров. 
Коммуникативные навыки  

24% 

34% 

32% 

26% 

16% 

34% 

45% 

47% 

17% 

20% 

21% 

30% 

33% 

37% 

40% 

57% 

навыки убеждения 

умение объяснять 

работа с возражениями 

способность разбираться в 

людях 

межфункциональное 

взаимодействие 

клиентоориентированность 

коммуникабельность 

индивидуальный подход к 

людям 

топ-менеджеры 

менеджеры среднего звена 



Компетенции менеджеров. 
Личные качества 

15% 

21% 

26% 

31% 

13% 

33% 

15% 

8% 

46% 

51% 

10% 

14% 

14% 

21% 

24% 

28% 

31% 

34% 

38% 

41% 

оптимистичность 

инициативность 

исполнительность 

трудолюбие 

уверенность в собственных силах 

ориентация на результат 

целеустремленность 

предприимчивость 

честность 

ответственность 

топ-менеджеры 

менеджеры среднего звена 



 

 

 

 

 

 

Менеджер среднего звена 
 

Портрет управленца в клининге 

Профессиональные навыки: 

87%  развитые навыки работы с клиентами  

 

 

Управленческие навыки: 

41%  стрессоустойчивость  

 

 

Коммуникативные навыки: 

47%  индивидуальный подход к людям 

Навыки планирования и организации: 

63%  планирование рабочего времени  

Личные качества: 

51%  ответственность 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



 

 

 

 

 

 

Топ-менеджер 
 

Портрет управленца в клининге 

Профессиональные навыки: 

79%  развитые навыки работы с клиентами  

 

 
Управленческие навыки: 

58% принятие решений  

 

 
Коммуникативные навыки: 

57%  индивидуальный подход к людям  

Навыки планирования и организации: 

47% планирование достижения результата  

Личные качества: 

41% ответственность  

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



16% 

23% 

26% 

33% 

60% 

61% 

63% 

высокая текучесть линейного 

персонала 

несоблюдение бюджета / 

неэффективный расход материалов 

регулярно поступающие жалобы со 

стороны коллег/подчиненных 

превышение полномочий 

негативные отзывы клиента 

хищения  

невыполнение поставленных задач 

Причины увольнения сотрудников по 
инициативе работодателя 

Характеристики неэффективного менеджера: 

• Отсутствие желания развиваться, интереса к 

работе 

• Неорганизованность 

• Неумение ставить цели и планировать время 

• Отсутствие результата 

• Безответственность  

• Безиницитативность 

 

 

 

 

26% клининговых компаний увольняли менеджеров  

из-за несоответствия профессиональным компетенциям 

 

 

 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Причины ухода менеджеров среднего и 
высшего звена из компаний 

10% 

15% 

16% 

18% 

21% 

неинтересные задачи 

не устраивал график 

работы 

отсутствие перспектив 

профессионального роста 

отсутствие карьерного 

роста 

поступившее предложение 

от другой компании 

 40%  

Не устраивал уровень дохода 
 
 
 
 
 
 

 33%  
Завершение проекта/договора 
 
 
 
 
 

 24%  
Смена сферы деятельности 
 

Другое: 
 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 

Партнеров, и используется с разрешением согласно с лицензией. Эти изображения и/или фотографии не могут быть скопированы или загружены без разрешения 123RF Limited 



Мотивация менеджеров среднего и 
высшего звена 

19% 

19% 

30% 

37% 

42% 

70% 

высокий уровень предоставляемых 

льгот и социальных выплат  

личность непосредственного 

руководителя 

возможности карьерного роста 

дружный коллектив, благоприятный 

климат в компании 

возможности профессионального 

развития  

высокий заработок 

! Четко прослеживается связь между причинами ухода 

менеджеров и основными мотивирующими факторами: 

уровень дохода, профессиональный и карьерный рост 



Сроки поиска менеджеров среднего  
и высшего звена 
 
 
В клининговых компаниях 
 

В целом по рынку* 
 

22% 

 

40% 

 

27% 

 
5% 

 
6% 

 
 

6% 

 

25% 

 
39% 

 
23% 
 

 

7% 

менее 2 недель 
 

 

2 недели – 1 месяц 
 

 

1-2 месяца 
 

 

2-6 месяцев 
 

 

более 6 месяцев 
 

* По результатам исследования АНКОР «Рекрутмент в компаниях России» (2014 г.) 



44%         28% 
 
 
58%         46%  

Особенности закрытия менеджерских 
позиций 

В среднем по рынку         Клининговые компании 
 

Привлечение менеджеров из регионов  
(релокация)  

Практикуют контрпредложения 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице взяты с ресурса http://allday2.com/ 

При открытии вакантной менеджерской позиции 67% клининговых 

компаний предпочитают внутреннее продвижение сотрудников. 



Программы по развитию 
управленческих кадров 

 

 

 

 

 

 

Виды тренингов 
 

38% 

26% 

17% 

10% 

9% 

программы не практикуются  

программы по поощрению сотрудников к 

самообразованию/профессиональному развитию 

организация тренингов  

корпоративный университет  

другое (индивидуальные программы /посещение 

семинаров в других компаниях) 

17% 

23% 

43% 

51% 

техники коммуникации 

с клиентом 

техники продаж 

технология работы с 

оборудованием и 

химией 

технология уборки 



Передача нового объекта (кейс 1) 

Заказчик: 
 

Пожелание: менеджером объекта останется сотрудник 

предыдущей клининговой компании 

 

 

 

 

 

 

Ни один респондент не выбрал ответ  
«будем искать нового менеджера объекта на рынке труда» 

Клининговая компания: 
 

? 

 

 

 

58 компаний из 100 

предложат своего 

высококомпетентного 

сотрудника   

 

 

 

 

 

 

42 компаний из 100 

предложат сотруднику 

предыдущей клининговой 

компании работу 

 

 

 

Некоторые изображения и/или фотографии на этой странице являются собственностью, охраняемой авторским правом, 123RF Limited, ее Спонсоров или Уполномоченных 
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Контрпредложение (кейс 2) 
Ценному сотруднику, занимающему в компании руководящую должность, 
предложили перейти в другую компанию.  

Более 20% менеджеров покидают клининговые компании в 
связи с получением предложения от другого работодателя. 

Для 70% менеджеров 
среднего и высшего 
звена      заработная 
плата является 
главной мотивацией. 

46 компаний из 100 
выдвинут контрпредложение с 

более выгодными условиями 

54 компаний из 100 
не практикуют контрпредложения 
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Результаты исследования 
 

• В настоящее время клининговые компании рассматривают возможности 
развития. Так, 42% компаний планируют выйти в новый сегмент клинингового 
направления, из них 27% делают ставку на крупные государственные 
производственные объекты; 

• Главными трудностями при заходе на новый объект клининговые компании 
считают ограниченный бюджет объекта (73%) и подбор линейного персонала 
(68%). При этом 71% компаний также отмечают наличие дефицита 
управленческих кадров на рынке; 

• В клининговых компаниях на данный момент существует неоднородное 
представление о необходимых качествах менеджерского состава и отсутствует 
общий подход к развитию компетенций (порядка 40% компаний не 
практикуют программы по развитию управленческих кадров); 

• 67% клининговых компаний предпочитают внутреннее продвижение 
сотрудников, однако для большинства удержание менеджеров не является 
приоритетной задачей (более 50% компаний не практикуют 
контрпредложения). 

 

 
 


